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SUMMARY
The increase of interdependence between the states has created the situation, when 

the ensuring of its own security becomes impossible without ensuring others’ security. 
The emergence of global issues leads to the inevitable conclusion that these cannot be 
solved solely through the efforts of a single State, but only through joint efforts.

Etapa imediată sfârşitului Războiului 
Rece a însemnat pentru întreaga lume o 
perioadă zbuciumată, caracterizată de 
transformări esenţiale ale mediului inter-
naţional de securitate. Acest curs de evo-
luţie profundă a sistemului de securitate 
a amplificat tendinţa de reorganizare a 
centrelor de putere, a dezintegrat unele 
state federale, sporind, astfel, numărul de 
actori statali în sistemul de relaţii interna-
ţionale, precum şi a determinat mai multe 
state democratice să-şi elaboreze propriile 
politici de securitate naţională, iar atacu-
rile teroriste de la începutul mileniului al 
III-lea şi urmările acestora, tipurile noi de 
conflicte armate şi raporturile intensificate 
dintre state, cu siguranță, au generat solu-
ţii inovatoare şi o nouă manieră de a gândi 
conceptul de securitate în sine. [8, p.3]

Având drept scop identificarea mijloa-
celor de asigurare a necesităţilor vitale de 
existenţă, afirmare, protecţie, apărare, pre-
cum şi reproducere în condiţii de deplină 
siguranţă, politicile de securitate naţională 
au început a fi exprimate în mod public, 
luând forma unui document de poziţie, de 
regulă denumit strategie, care în termeni 
academici presupune „arta şi ştiinţa dez-

voltării, aplicării şi coordonării instrumen-
telor de putere ale unui stat (diplomatice, 
economice, militare, informaţionale etc.) 
în scopul realizării obiectivelor care con-
tribuie la asigurarea securităţii naţionale”. 
[3, p.5]

În marea majoritate a politicilor de acest 
gen, regăsim principiul potrivit căruia „pri-
ma condiție a libertății este securitatea”, 
nevoia de disciplină a libertății fiind invo-
cată de strategiile ce vizează diminuarea 
gradului de insecuritate și consolidarea 
capacității autorităților guvernamentale 
de a asigura ordinea publică. [7, p.7] 

Anume în baza unei directive, doctri-
ne, concepţii sau strategii de securitate 
naţională care relatează cadrul naţional 
de documente juridice şi politici coerente 
şi transparente de planificare strategică 
privind politica naţională de securitate şi 
apărare, statul îşi poate enunţa preocupă-
rile sale legate de securitatea sa, precum 
și de securitatea comunităţii internaţiona-
le, îşi poate demonstra eforturile privind 
sporirea încrederii şi facilita înţelegerea şi 
cooperarea atât la nivel regional cât şi in-
ternaţional. 

În acest sens, Uniunea Europeană, evo-
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luând de la forma unei organizaţii interna-
ţionale clasice la o entitate suprastatală, 
cu organe pe baza cărora funcţionează, 
tot mai asemănătoare celor statale, în de-
cembrie 2003, şi-a adoptat propria strate-
gie de securitate, care convine asupra unei 
evaluări comune a ameninţării şi a stabilit 
obiective clare pentru promovarea intere-
selor uniunii în materie de securitate.

Securitatea, devenind un factor esen-
ţial în asigurarea unei calităţi ridicate a 
vieţii în societatea europeană, a impulsi-
onat operarea unor modificări a strategiei 
de securitate europeană. Astfel, în timpul 
Preşedinţiei semestriale spaniole a Uniunii 
Europene, pe 25 şi 26 martie 2010, Consi-
liul European aprobă și strategia de securi-
tate internă, menită să creeze un mediu şi 
mai sigur, în care oamenii din Europa să se 
simtă protejaţi. [10, p.11]

Conform prevederilor acestor stra-
tegii, Uniunea Europeană îşi asumă 
responsabilități mult mai mari decât ori-
când în confruntare cu amenințările și 
provocările din ce în ce mai complicate 
la adresa securităţii precum, globalizarea, 
terorismul sub toate formele sale de mani-
festare, proliferarea armelor, formele grave 
de criminalitate, inclusiv cea organizată, 
traficul de droguri, exploatarea sexuală a 
minorilor şi pornografia infantilă, migra-
ţia ilegală, infracţionalitatea economică şi 
corupţia, epidemiile şi bolile contagioase, 
încălzirea globală şi degradarea mediului, 
inclusiv dezastrele naturale şi cele provo-
cate de om etc.

Cadrul strategiilor acceptate propune o 
schimbare tot mai semnificativă în ceea ce 
priveşte abordarea crizelor şi a conflictelor. 
[9, p.7] Lipsa conflictelor, crizelor sau tensi-
unilor cu potenţial de escaladare şi nu nu-
mai, atât în interiorul Uniunii Europene cât 
și la hotarul acesteia, reprezintă un interes 
sporit al comunităţii şi presupune faptul 
că menţinerea stabilităţii, prosperităţii şi 
securităţii în această regiune constituie o 
parte integrantă a Politicii de Securitate şi 

Apărare Comună a Uniunii Europene. În 
acest sens, transformarea arealului Mării 
Negre într-o zonă de siguranţă, cu certitu-
dine, rămâne a fi o prioritate pentru Uniu-
nea Europeană, inclusiv o primordialitate 
și a securităţii euroatlantice.

Prin prisma Politicii de Securitate şi 
Apărare Comună (PSAC), iniţial denumită 
Politica Europeană de Securitate şi Apăra-
re (PESC), Uniunea Europeană abordează 
problemele de securitate internă şi exter-
nă în baza unui cadru instituţional, relativ 
omogen, unde există o anumită coeziu-
ne şi o experienţă comună de dezvolta-
re. În mod evident, Uniunea Europeană, 
înființând și perfecționând instituțiile și 
structurile sale din domeniile PESC/PSAC, 
își permite să monitorizeze și să gestio-
neze riscurile și amenințările la adresa 
securității europene și internaționale, pre-
cum şi îşi sporeşte treptat deciziile vizând 
intervenţiile sale în managementul situaţi-
ilor de criză. [5, p.30]   

Extinderea amplă spre Est a Uniunii 
Europene, dar şi a Organizației Tratatului 
Atlanticului de Nord (NATO) a constituit nu 
numai un proces de cooptare de noi mem-
bri, însă şi unul de creştere a capabilităţilor 
şi potenţialelor pentru combaterea grave-
lor pericole şi ameninţări actuale la adresa 
securităţii continentale şi globale. Anume 
participarea noilor state-membre la gesti-
onarea în comun a crizelor regionale a dat 
un nou impuls întăririi climatului de secu-
ritate şi stabilitate [4, p.52-53], a inițiat re-
forme şi a dezvoltat procesul de cooperare 
în toate ţările Europei Centrale şi Europei 
de Sud-Est. 	 În cazul Republicii Moldo-
va, drept stat european care, actualmente,  
beneficiază de privilegiile Politicii Europe-
ne de Vecinătate, care a semnat Acordul 
de Asociere cu Uniunea Europeană şi care 
deţine dreptul de a depune cerere de ade-
rare la Comunitatea Europeană, în contex-
tul realizării dezideratului de integrare în 
spaţiul comunitar, aceasta va parcurge o 
etapă nouă în evoluţia ascendentă a efor-
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turilor europene de integrare, inclusiv în 
domeniile securităţii şi apărării comune. 
Acest cadru propice îi va oferi Republicii 
Moldova atât noi oportunităţi pentru pro-
cesul de reformare a sectorului naţional de 
securitate cât şi o posibilitate de implicare 
a Uniunii Europene în procesul de soluţi-
onare a conflictului transnistrean şi trans-
formare a actualului contingent de paci-
ficatori într-o misiune civilă sub mandat 
internaţional.

Participarea nemijlocită a Republicii 
Moldova la Politica de Securitate şi Apăra-
re Comună şi la operaţiunile Uniunii Euro-
pene cu contingente mixte de experţi civili 
şi militari, precum şi punerea la dispoziţie 
a potenţialului existent şi expertizei acu-
mulate, urmează să contribuie substanţial 
la creşterea autorităţii Republicii Moldova 
pe plan european [6, p.8], iar integrarea 
deplină a Republicii Moldova în structurile 
de securitate europeană îi va oferi statutul 
de generator de securitate, devenind, ast-
fel, factor de stabilitate la nivel regional. 

Astăzi, când securitatea, fie națională, 
regională sau chiar globală, este afectată 
tot mai mult de riscuri şi ameninţări asime-
trice, nonclasice care, în contextul globa-
lizării, au căpătat un aspect internaţiona-
lizat, iar în manifestările lor au „reuşit” să 
ignore graniţele statale, asigurarea aceste-
ia se face posibilă numai în contextul unor 

eforturi comune. Estomparea rapidă a di-
ferenţelor dintre securitatea internă şi cea 
externă [1, p.16], până la urmă, rămâne a fi 
o urmare a procesului de globalizare, care 
susține ideea interdependenței comune 
între state și privește securitatea internă 
(națională) direct dependentă de stabilita-
tea internațională.

Riscurile şi ameninţările de natură eco-
nomică și socială, dezastrele mediului, 
crizele umanitare au devenit provocări 
la adresa securităţii tot atât de mari ca și 
amenințările militare și pot crea probleme 
oricărui stat. În acest sens, o soluţie viabi-
lă împotriva acestora pare a fi anume in-
tegrarea regională, în cadrul căreia statele 
adoptă o politică de securitate şi apărare 
comună, folosind resursele umane, mate-
riale, financiare şi informaţionale de care 
dispune fiecare, într-o manieră colectivă. 
[2, p.5] 

În vederea prevenirii și combaterii tu-
turor vulnerabilităților la adresa securităţii 
comune, numai regiunile pot oferi cadrul 
propice pentru stabilirea unor mecanisme 
de colaborare, menite să contribuie la gă-
sirea căilor adecvate de asigurare a mediu-
lui de securitate. De aceea, unica soluţie de 
succes pentru modelul european de secu-
ritate rămâne a fi constituirea acestuia în 
baza unei securităţi colective pe principii 
de cooperare.
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